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Lettre circulaire de la COI n° 2491
IOC/WWW/xy
(Disponible en anglais, français, espagnol et russe)
8 août 2013
Aux
:
États membres (principales agences nationales officielles de coordination chargées d’assurer la liaison avec les États membres de la COI)


États membres ayant participé au Groupe de travail de session sur l'avenir 
de la COI durant la 27e session de l'Assemblée de la COI


Cc
:
Délégués permanents/missions d'observation des États membres de la COI auprès de l'UNESCO


Commissions nationales pour l'UNESCO des États membres de la COI membres du Bureau et des principaux organes subsidiaires de la COI
Objet:
Groupe de travail intersessions sur l'avenir de la COI 
Vous vous souviendrez que, dans le cadre de la 27e session de l'Assemblée de la COI, le Groupe de travail de session sur l'avenir de la COI, créé en vertu de la décision EC-XLVI/2 (III), s’est réuni le 27 juin 2013 pour examiner la lettre soumise par le Portugal au Président de la COI (annexe au document IOC/EC-XLVI/3s). Le Portugal avait présenté sa lettre, indiquant que l'enjeu principal consistait à savoir ce que les États membres pouvaient faire pour se préparer à l'évolution de la COI en tant que composante majeure de la coopération internationale dans le domaine des océans. 

Le Groupe de travail de session avait mené un dialogue de fond très constructif au cours duquel plus d'une quinzaine d'États membres avaient pris la parole. Il s'était accordé à dire que les organes directeurs de la COI devaient maintenir sur leur ordre du jour un point et un mécanisme permettant aux États membres de réfléchir et d'échanger des idées sur l'avenir de la COI. 

Le Groupe a estimé que la COI pouvait s'améliorer dans trois domaines :

· Premièrement, le Groupe a fait observer qu'il fallait rationaliser la coopération et la communication entre la COI et d'autres organisations, en interne par le bais d'une coopération entre États membres et d'un dialogue entre les comités océanographiques nationaux de ces derniers, et en externe entre la COI et les autres organismes des Nations Unies, notamment en identifiant les doublons afin d'optimiser la recherche/coopération dans le cadre de leurs mandats respectifs. 
· Deuxièmement, le Groupe a reconnu qu'en précisant et en clarifiant l'identité de la COI cette dernière apparaîtrait plus pertinente aux yeux des responsables des politiques et du public en général. On pourrait y parvenir en prenant acte de la diversité des besoins mondiaux et régionaux, en identifiant pour la COI un nombre restreint de programmes de services océaniques prioritaires appuyés par la recherche scientifique au sein de chaque Objectif de haut niveau et en améliorant la visibilité de la COI grâce à une stratégie d'image de marque claire, associée à la réussite de ses activités phares. 
· Troisièmement, tout en reconnaissant que le succès des observations et services océaniques continus de la COI repose sur une combinaison de procédures intergouvernementales et de dispositions plus flexibles, le Groupe a indiqué qu'en renforçant la flexibilité et l'adaptabilité de la gouvernance de la COI il pourrait encourager l'engagement de la communauté océanographique auprès de la COI.

En application de la décision IOC-XXVII/5.1, adoptée par l’Assemblée, le groupe de travail intersessions à composition non limitée est actuellement constitué sous la présidence du 
Vice-Président de la COI, Peter Haugan, avec l’aide de l’ancien président, Javier Valladares. Le secrétariat technique sera assuré par Xenia Yvinec, avec l’appui de Wenxi Zhu pour les contributions régionales. 
J'invite les agences officielles de coordination chargées d'assurer la liaison avec la COI à désigner leurs représentants pour participer aux travaux de ce groupe de travail intersessions, tout en maintenant une concertation étroite avec le Groupe consultatif financier intersessions, également présidé par le Vice-Président, Peter Haugan.
Le Président du Groupe de travail et moi-même vous serions reconnaissants de bien vouloir nous communiquer vos lettres de candidature accompagnées d’une brève proposition portant sur les trois domaines d’amélioration potentielle susmentionnés 
– rationalisation de la coopération et de la communication entre la COI et d'autres organisations, définition plus nette de l'identité de la COI, et renforcement de la flexibilité et de l’adaptabilité de la gouvernance de la COI – le 10 octobre 2013 au plus tard, à l’adresse suivante :
 Peter.Haugan@gfi.uib.no ; w.watson-wright@unesco.org, avec copie à : K.Yvinec@unesco.org ; w.zhu@unesco.org. 
La documentation de référence, qui sera mise à jour au fur et à mesure de l'avancée des travaux du groupe, est disponible en ligne à l'adresse suivante : http://www.ioc-unesco.org/future-13-14. 


Meilleures salutations,


[signature]

Wendy Watson-Wright

Secrétaire exécutive, COI

Sous-Directrice générale, UNESCO
Pièce jointe : (1) : Décision IOC-XXVII/5.1

Pièce jointe à la lettre circulaire de la COI n° 2491
Décision IOC-XXVII/5.1

L’Assemblée,

Ayant examiné le rapport du Président du Groupe de travail sur « L'avenir de la COI » établi pour la durée de la 27e session de l’Assemblée,

Rappelant les documents IOC-XXIII/2 Annexe 8, Financement et maîtrise des programmes de la COI : « Nous avons un problème », IOC/Future-I/3, Groupe de travail sur l'avenir de la COI : première session, Siège de l'UNESCO, Paris, France, 19-20 février 2008, et 
IOC-XXVI/2 Annexe 6, Rapport de la Secrétaire exécutive sur la mise en œuvre des recommandations du Groupe de travail sur l'avenir de la COI,

Reconnaît la nécessité de poursuivre les discussions sur « L’avenir de la COI » ;
Décide que l’un des membres du Bureau de la COI devrait être chargé de suivre et de coordonner l’élaboration, en consultation avec les États membres pendant la période intersessions, par courrier électronique, d’un bref document de travail qui sera présenté au Conseil exécutif de la COI, à sa 47e session, en préparation de la 28e session de l’Assemblée ;
Suggère que les thèmes de discussion traités dans les documents susmentionnés soient axés sur une définition plus nette de l’identité de la COI, sur la rationalisation de la coopération et de la communication entre la COI et d’autres organisations, ainsi que sur une flexibilité et une adaptabilité accrues de la gouvernance de la COI ;
Décide d’inscrire « L’avenir de la COI » à l’ordre du jour de la 47e session du Conseil exécutif de la COI, en 2014, ainsi qu’à l’ordre du jour de 28e session de l’Assemblée de la COI, en 2015 ;
Prie instamment les gouvernements des États membres de la COI de soutenir les activités de la Commission à la prochaine session de la Conférence générale de l’UNESCO en soulignant que la COI joue un rôle reconnu et unique dans le domaine de l’océanographie et des connaissances scientifiques nécessaires à la gestion des océans, contribuant ainsi à la croissance économique et à la prospérité des États membres, et d’étudier la possibilité d’élargir l'autonomie fonctionnelle dont jouit la COI dans le cadre de l'UNESCO et d’allouer à la Commission une part fixe et plus importante du budget ordinaire de l’UNESCO.

�This means submitting letters and/or e-mails to Wendys e-mail? Should we rather say that nominations and proposals may be submitted to me with cc to you or vice versa? I am easy on this, just asking to make sure it is clear.
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