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Mme la Point focal fond d’adaptation climat du Ministère Environnement, du Développement durable et de la Transition écologique au Sénégal;
Mr et Mme les experts des Directions Nationales ;
Chers conservateurs des Reréserves de Biosphère ;
Chers collègues de la Commission Océanographique Intergouvernementale (COI) et du programme l’Homme et la Biosphère (MAB) de l'UNESCO à Paris
Chers participants, en vos grades, rangs et qualités ;
Mesdames et Messieurs,
Permettez-moi tout d’abord de vous souhaiter la bienvenue au bureau régional de l'UNESCO pour l'Afrique de l'Ouest-Sahel et vous remercier d’avoir répondu présent à cette rencontre. 
Mesdames et Messieurs,
S’adapter au changement climatique, c’est préserver le développement.
Les données scientifiques ne laissent pas planer le moindre doute sur l’évolution du climat. Un vaste consensus s’est dégagé de la communauté scientifique quant au fait que le changement climatique est d’ores et déjà très problématique et qu’il s’établira plus rapidement qu’on ne le prévoyait il y a quelques années. Il entraînera un recul de la sécurité alimentaire, une incertitude accrue quant à la disponibilité d’eau douce et une amplification des effets néfastes sur la santé. Le changement climatique met en péril le développement et aggrave les difficultés des populations les plus démunies de la planète qui souvent, sont les plus durement touchées par les catastrophes climatiques, la désertification et l’élévation du niveau de la mer alors qu’elles sont les moins responsables du réchauffement mondial. Venir en aide aux pays et aux couches les plus vulnérables de nos sociétés est donc pour la communauté internationale un devoir et un défi croissant étant donné que l’adaptation au changement climatique exige des ressources considérables en plus de celles que nécessite déjà la réalisation d’objectifs internationalement convenus tels que les objectifs de développement durable.

Mesdames et Messieurs,
Les réserves de biosphère de l'UNESCO sont des sites qui préconisent des solutions au changement climatique en conciliant la protection de la biodiversité et son utilisation durable. Ce sont des zones d'apprentissage du développement durable dans divers contextes écologiques, sociaux et économiques.elles ont un impact sur la vie de plus de 250 millions de personnes dans le monde. Ces sites sont uniques de part  la conjonction d'un mandat de sauvegarde de la nature et de la quête d'un développement durable pour les populations, y compris aussi bien  des habitants locaux que des visiteurs saisonniers. 
En réponse au besoin de développer et d'établir des mécanismes de préparation et de réponse aux risques côtiers pour les réserves de biosphère du monde entier, la Commission océanographique intergouvernementale de l'UNESCO (COI/UNESCO) et le Programme  l'Homme et la Biosphère (MAB) de l'UNESCO ont développé une initiative conjointe, "Une approche intégrée aux risques côtiers et au changement climatique dans les réserves de biosphère de l'UNESCO : Sauver des vies, protéger la biodiversité".
Mesdames et Messieurs,
Cet atelier consultatif nationale vise à tirer parti des connaissances locales et nationales et d'adapter l'approche de l'Initiative conjointe COI/MAB aux contextes, besoins et priorités spécifiques du pays dans les réserves de biosphère pour un milieu de résilience aux effets du changement climatique.
Nous comptons sur votre contribution afin d’enrichir la note de concept de l'initiative conjointe TSU/MAB pour le Fonds d'adaptation au changement climatique.
Je vous remercie de votre attention et vous souhaite une réunion très fructueuse.
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