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	Резюме
Настоящий документ представляется во исполнение решения Ассамблеи МОК A-31/3.5.6 (июнь 2021 г.), которая постановила продолжить работу по созданию подкомиссии МОК для Индийского океана как рамочной структуры для улучшения координации деятельности государств – членов МОК в этом регионе и обеспечения осуществления программ МОК в Индийском океане. 
После принятия этого решения межсессионная рабочая группа открытого состава по статусу ИОСИНДИО представила Исполнительному совету на его 55-й сессии (июнь 2022 г.) доклад о ходе работы и продолжила консультации, в том числе с подкомиссиями МОК, с целью представления Ассамблее МОК рекомендации для рассмотрения на ее 32-й сессии.

Предлагаемое решение: Ассамблее предлагается рассмотреть рекомендацию рабочей группы в форме проекта резолюции, приведенного в документе о принятых и предлагаемых мерах (IOC/A-32/AP Prov.) под номером A-32/[4.5].
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МЕЖПРАВИТЕЛЬСТВЕННАЯ ОКЕАНОГРАФИЧЕСКАЯ КОМИССИЯ
(ЮНЕСКО)

Тридцать вторая сессия Ассамблеи
ЮНЕСКО, 21-30 июня 2023 г.




Пункт 4.5 предварительной повестки дня



Заключительный доклад межсессионной рабочей группы
открытого состава по статусу Регионального комитета МОК для центральной части Индийского океана (ИОСИНДИО) за 2022-2023 гг.
Предложение о создании подкомиссии МОК для центральной части Индийского океана (ИОСИНДИО)
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Введение
Ассамблея на своей 31-й сессии также постановила принять остальные необходимые меры по преобразованию ИОСИНДИО в подкомиссию МОК в рамках межсессионной рабочей группы, с тем чтобы завершить работу над кругом ведения, географическим охватом, программой работы, предлагаемыми проектами  и определением финансовой поддержки, а также над механизмами координации взаимодействия с подкомиссиями сопредельных регионов, и просила Исполнительного секретаря учредить межсессионную рабочую группу открытого состава и предложить заинтересованным государствам-членам принять участие в ее работе; в тесном контакте с правительством Индии проработать соответствующие условия и порядок создания регионального секретариата будущей подкомиссии ИОСИНДИО и представить доклад о ходе работы Исполнительному совету на его 55-й сессии. 
Настоящий заключительный доклад дополняет доклад о ходе работы межсессионной рабочей группы открытого состава по статусу ИОСИНДИО, представленный 55-й сессии Исполнительного совета МОК (документ IOC/EC-55/3.5.2.Doc(1)).
Межсессионная рабочая группа открытого состава по статусу ИОСИНДИО (2022-2023 гг.)
Рабочая группа под руководством председателя МОК капитана Ариэля Троиси и председателя ИОСИНДИО контр-адмирала (в отставке) Хуршеда Алама функционировала в период с января 2022 г. по апрель 2023 г. и провела семь консультативных совещаний в режиме онлайн. Региональный сотрудник МОК по связи Джастин Аханханзо, работающий по совместительству в качестве технического секретаря ИОСИНДИО, выполнял функции технического секретаря рабочей группы. Поддержку деятельности рабочей группы оказывал Исполнительный секретарь МОК Владимир Рябинин. В состав рабочей группы вошли следующие государства-члены и наблюдатели: Австралия, Бангладеш, Бенин, Демократическая Республика Индия, Индонезия, Исламская Республика Иран, Кения, Конго, Кот-д'Ивуар, Кувейт, Маврикий, Мадагаскар, Мальдивские Острова, Марокко, Объединенные Арабские Эмираты, Оман, Пакистан, Российская Федерация, Саудовская Аравия, Сейшельские Острова, Соединенное Королевство Великобритании и Северной Ирландии, Соединенные Штаты Америки, Танзания, Таиланд, Того, Филиппины, Франция и Экваториальная Гвинея, а также заместитель Председателя МОК от избирательной группы IV, председатели МОКАФРИКА и ВЕСТПАК, бывшие должностные лица ИОСИНДИО, представители Регионального центра по координации деятельности (РЦКД), размещающегося на Сейшельских Островах, и несколько независимых научных экспертов.
Следуя указаниям Исполнительного совета МОК, сформулированным на его 55-й сессии, рабочая группа вела интенсивные дискуссии, руководствуясь стремлением к консенсусу, и полностью выполнила свой мандат, завершив свою работу подготовкой проекта резолюции, который в настоящем документе представляется Ассамблее МОК на ее 32-й сессии. Проект резолюции посвящен созданию подкомиссии МОК для Индийского океана и включает ее предлагаемое название, круг ведения, определение географического охвата, программу работы, предлагаемые проекты  и определение финансовой поддержки, а также механизмы координации работы с подкомиссиями сопредельных регионов в географических районах, представляющих общий интерес, во избежание дублирования и в интересах соблюдения географических зон ответственности других подкомиссий. 
Следует отметить, что наиболее полезные рекомендации для рабочей группы, позволившие ей сгладить расхождения во мнениях, были сформулированы в решении EC-55/3.5.2, принятом по итогам интенсивных дискуссий, включавших 18 выступлений по докладу о ходе работы на 55-й сессии Исполнительного совета (июнь 2022 г.) и выявивших основной источник обеспокоенности государств-членов, в частности из регионов ВЕСТПАК и МОКАФРИКА, относительно географического района и возможного дублирования обязанностей. Проявленная на высоком уровне ответственность и консенсус, достигнутый в рамках рабочей группы, укрепили взаимопонимание между государствами-членами, что создало условия для того, чтобы подкомиссии из сопредельных регионов выразили готовность к совместной работе.
Впоследствии рабочая группа пришла к консенсусу относительно того, что новая подкомиссия не должна вмешиваться, ставить под сомнение, недооценивать или умалять значение деятельности и/или сферы ответственности существующих подкомиссий МОК в сопредельных регионах. Члены рабочей группы договорились также о том, что подкомиссия ИОСИНДИО должна сохранить зону ответственности, определенную для регионального комитета и ограничивающуюся центральной частью Индийского океана. Создание подкомиссии ИОСИНДИО ни в коем случае не должно осуществляться в ущерб другим подкомиссиям. При ее создании следует обеспечить отсутствие дублирования с деятельностью МОКАФРИКА и ВЕСТПАК в географических и программных областях, а также в Индийском океане в целом. Эти усилия направлены на развитие синергетического взаимодействия между ИОСИНДИО, МОКАФРИКА и ВЕСТПАК в целях взаимного усиления в интересах всех государств-членов. Во избежание дублирования усилий предлагается наладить соответствующую координацию взаимодействия с подкомиссиями сопредельных регионов, сосредоточившись на распределении обязанностей, сотрудничестве, взаимодействии и согласовании взаимного участия в проектах МОК на благо всех регионов в интересах динамичного функционирования подкомиссии ИОСИНДИО.
Рабочая группа успешно руководила двумя параллельными и взаимосвязанными процессами, направленными на создание подкомиссии МОК по Индийскому океану: 
(i) первый процесс касается определения официальной межправительственной структуры ИОСИНДИО: разработка круга ведения, подготовка проекта резолюции и процедуры ее одобрения и присоединения государств-членов; 
(ii)	второй процесс связан с функциями ИОСИНДИО. Он включал определение вопросов и проблем, а также возможностей в Индийском океане, которые могли бы составить основу работы ИОСИНДИО, обеспечивая заинтересованность и искреннюю приверженность государств-членов. 
Следует отметить, что рабочая группа функционировала как динамичный и активный механизм обмена информацией в интересах определения передового опыта и позволила государствам-членам обсудить и выразить в прозрачной форме свои опасения, что в значительной степени способствовало достижению консенсуса в отношении создания подкомиссии ИОСИНДИО на прочной основе взаимного доверия. Эти обсуждения были полезными и способствовали совместному формированию новой подкомиссии в духе твердого консенсуса и сопричастности.
По итогам своей деятельности рабочая группа единогласно поддержала предложение о преобразовании ИОСИНДИО в подкомиссию на основе установленных принципов и подготовила приведенный ниже проект резолюции и круга ведения для рассмотрения Ассамблеей МОК. 
Проект резолюции IOC-32/[4.5],
представленный Бангладеш, Исламской Республикой Иран, Кенией, Кувейтом, Пакистаном и Объединенными Арабскими Эмиратами
Создание Подкомиссии МОК для центральной части Индийского океана (ИОСИНДИО)
Межправительственная океанографическая комиссия,
1. напоминая о резолюции IOC/XX-14 под названием «Группа по программам МОК для центральной части Индийского океана» и о решениях A-31/3.5.6 и IOC/EC‑55/3.5.2, касающихся статуса Регионального комитета МОК для центральной части Индийского океана,
2. учитывая, что центральная часть Индийского океана оказывает существенное влияние среди прочего на региональный и глобальный климат, в том числе на формирование муссонов и возникновение феномена Эль-Ниньо – Южное колебание, на количество осадков и снега в Евразии, на погоду и возникновение экстремальных погодных явлений,
3. учитывая также, что за более чем три десятилетия своей деятельности ИОСИНДИО накопил бесценный опыт и практические знания, а также внедрил передовые методы и подходы, что сыграло важную роль в ходе обсуждения межсессионной рабочей группой открытого состава (МРГОС) вопроса о преобразовании ИОСИНДИО в подкомиссию МОК,
4. принимая к сведению с удовлетворением большой интерес, проявленный во многих государствах – членах ИОСИНДИО к совместной работе по созданию подкомиссии, активизации осуществления программ МОК в регионе, решению задач, предусмотренных в рамках Десятилетия ООН, посвященного науке об океане в интересах устойчивого развития (2021-2030 гг.), а также по наращиванию потенциала государств – членов ИОСИНДИО в области морских научных исследований и ответственной эксплуатации морских ресурсов,
5. принимая к сведению также практикуемый МОК подход приглашать все государства-члены участвовать в деятельности Комиссии и ее региональных вспомогательных органов,
6. выражает благодарность и признательность государствам-членам, принявшим участие в работе МРГОС и внесшим вклад в состоявшиеся дискуссии;
7. отмечает умелое руководство и высоко оценивает целенаправленные усилия Председателя МОК и председателя ИОСИНДИО, выполнявших функции сопредседателей МРГОС;
8. выражает признательность заместителю Председателя МОК от избирательной группы IV, председателям подкомиссии МОК для Африки и прилегающих островных государств (МОКАФРИКА) и подкомиссии МОК для западной части Тихого океана (ВЕСТПАК) за их вклад в работу МРГОС, а также Исполнительному секретарю МОК и техническому секретарю ИОСИНДИО за оказанную поддержку;
9. постановляет:
(i) учредить Подкомиссию МОК для центральной части Индийского океана (ИОСИНДИО), круг ведения которой представлен в приложении к настоящей резолюции;
(ii) что решение о создании ИОСИНДИО в качестве Подкомиссии МОК вступит в силу после получения Исполнительным секретарем МОК девяти (9) официальных писем о присоединении от уполномоченных национальных координаторов государств – членов МОК;
(iii) что ИОСИНДИО как Региональный комитет МОК будет распущен в начале первого совещания ИОСИНДИО в качестве Подкомиссии МОК;
10. просит Исполнительного секретаря:
(i) направить в течение четырех (4) месяцев после принятия настоящей резолюции циркулярное письмо с предложением государствам-членам адресовать Подкомиссии ИОСИНДИО официальное уведомление о присоединении;
(ii) после вступления в силу настоящей резолюции об учреждении ИОСИНДИО в качестве Подкомиссии МОК созвать первую сессию Подкомиссии, на которой будут избраны ее должностные лица.
Приложение к проекту резолюции IOC-32/[4.5]
Круг ведения Подкомиссии МОК для центральной части Индийского океана (ИОСИНДИО)
1. Наименование
Подкомиссия МОК для центральной части Индийского океана (ИОСИНДИО)
2. Цель
Подкомиссия МОК для центральной части Индийского океана (ИОСИНДИО) является основным межправительственным вспомогательным органом Межправительственной океанографической комиссии ЮНЕСКО в данном регионе. В зону ее ответственности входит центральная часть Индийского океана[footnoteRef:1], а цель ее создания состоит в том, чтобы содействовать международному сотрудничеству и координировать осуществление программ в области научных исследований, океанографического обслуживания и развития потенциала в интересах расширения знаний о состоянии и естественных богатствах океана и его прибрежных районов, а также применять полученные знания для более рационального управления имеющимися ресурсами, обеспечения устойчивого развития, защиты морских экосистем и содействия процессам принятия решений в ее государствах-членах. [1:  	«Центральная часть Индийского океана», являющаяся зоной ответственности ИОСИНДИО, примыкает на западе к зоне ответственности МОКАФРИКА, а на востоке – к зоне ответственности ВЕСТПАК. ] 

3. Задачи
[bookmark: _Hlk131101299]На Подкомиссию возлагаются следующие задачи:
(i) содействие международному сотрудничеству и координация осуществления мероприятий, утвержденных руководящими органами Межправительственной океанографической комиссии ЮНЕСКО;
(ii) подготовка рекомендаций для Межправительственной океанографической комиссии ЮНЕСКО по проблемным аспектам и вопросам, относящимся к компетенции Подкомиссии;
(iii) подготовка плана реализации согласованных мероприятий;
(iv) выполнение функции дискуссионной платформы для выявления актуальных для региона проблем и поиска вариантов решений на принципах международного сотрудничества;
(v) взаимодействие с соответствующими организациями, ведомствами и учреждениями;
(vi) взаимодействие с другими вспомогательными органами и программами Межправительственной океанографической комиссии ЮНЕСКО по вопросам, представляющим общий интерес, в частности, с подкомиссиями сопредельных регионов – МОКАФРИКА и ВЕСТПАК.
4. Структура
В структуру Подкомиссии входят:
• 	государства-члены
• 	должностные лица
• 	тематические или субрегиональные рабочие или целевые группы (по необходимости)
• 	секретариат.
5. Государства-члены
В состав Подкомиссии входят государства – члены МОК, которые надлежащим образом уведомили Исполнительного секретаря МОК о своем присоединении к Подкомиссии. Членский состав ИОСИНДИО не ограничивается государствами-членами, географически связанными с Индийским океаном. Национальные координаторы МОК в государствах – членах ИОСИНДИО остаются теми же, что и для МОК.
6. Должностные лица
В совет должностных лиц Подкомиссии входят председатель и два заместителя председателя, избираемые государствами-членами. Работа Совета организуется в соответствии с «Руководящими принципами в отношении структуры и круга ведения вспомогательных органов МОК».
7. Рабочие и целевые группы
При необходимости Подкомиссия может учреждать собственные вспомогательные рабочие органы с соблюдением «Руководящих принципов в отношении структуры и круга ведения вспомогательных органов МОК». Возможно также учреждение совместных вспомогательных рабочих органов, в частности с подкомиссиями МОКАФРИКА и ВЕСТПАК.
8. Секретариат
Секретариат ИОСИНДИО функционирует как часть секретариата МОК под руководством Исполнительного секретаря МОК.
9. Совещания
Государства – члены ИОСИНДИО собираются регулярно на межправительственные совещания, проводимые не реже одного раза в два года, предпочтительно в первой половине года проведения сессии Ассамблеи МОК и заблаговременно до ее начала, с тем чтобы обеспечить возможность качественной подготовки докладов, предусмотренных регламентирующими документами.
10. Бюджетные ресурсы
Подкомиссия МОК для центральной части Индийского океана финансируется за счет средств обычного бюджета МОК и внебюджетных взносов. Подкомиссия активно прорабатывает возможности привлечения дополнительных ресурсов на цели реализации своих программ.
11. Механизмы координации взаимодействия с подкомиссиями сопредельных регионов
Принципиальный подход заключается в том, чтобы обеспечить максимальную практическую полезность совместной работы сопредельных подкомиссий МОК по вопросам, представляющим общий интерес, а также исключить дублирование усилий и какое-либо вмешательство в методы руководства вспомогательных органов МОК, в том числе сопредельных органов. Поощряется сотрудничество по вопросам, представляющим общий интерес, и использование потенциальных возможностей сопредельных региональных вспомогательных органов в области развития потенциала. Всячески приветствуется скоординированный вклад региональных вспомогательных органов в осуществление глобальных программ МОК. Предполагается проведение на регулярной основе консультаций между председателями, советами должностных лиц и секретариатами подкомиссий по вопросам совместного планирования, совместной разработки и совместного осуществления проектов. Деятельность, связанная с разработкой норм и стандартов, обеспечивается на уровне МОК единообразным и применимым ко всем ее органам образом. Их применение на региональном уровне должно осуществляться в соответствии с общими для всех органов стандартами и способствовать совершенствованию общих передовых методов и подходов с учетом в необходимых случаях региональные различий и условий.
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