Propuestas de redacción y modificación de contenido de componentes

· 2.3. 2- incluir: Realizar modelos donde se presente la capacidad de eventos como huracanes y tsunamis para provocar transformaciones del lecho marino y la costa. Ej. Modelar la capacidad de estos eventos para mover rocas y otros sedimentos que impacten la zona costera, las comunidades locales y los ecosistemas (huracanolitos y tsunamolitos).
· 1.2. 3 - Implementar y estandarizar un sistema de monitoreo para rastrear cambios en la biodiversidad marino costera.
· 1.1.4 - Incorporar el tema hidrológico en los cambios biogeoquímicos. 
· 2.4 readecuar la terminología, sustituir planes de emergencias por “Planes de prevención de riesgos de desastres y procedimientos operativos integrales”, porque en cuba no se utiliza el término planes de emergencias ni el término procedimientos estándares)
· 2.5 – Al menos un simulacro, “ejercicios de mesa” y simulación con todas las comunidades “y/o entidades” ubicadas en las áreas de riesgo como instalaciones hoteleras.
· 3.1.2 - Insertar: “Emitir boletines informativos para las familias.” Plegables y otras publicaciones con instrucciones para el manejo de riesgos.
· 4- Incorporar en el enunciado del componente 4: cuantificar… los impactos del cambio climático y los peligros costeros en los ecosistemas y las actividades socioeconómicas a escalas locales y regionales.
· 4.3 - Realizar diagnósticos de percepción de riesgos sobre efectos del cambio climático y otros eventos como tsunamis para poder trazar estrategias de información y comunicación adecuadas.
· 4. 3 – Realizar diagnósticos para determinar la percepción del valor económico y los beneficios de los ecosistemas para las comunidades locales. 
· 4.2.1 – Incluir: Apoyar el desarrollo de la capacidad institucional para la infraestructura de datos espaciales, ambientales y socioeconómicos.
· 5.1.2 – llevar a cabo un amplio mapeo de “actores” en cada reserva. Sustituir comunidades por actores ya que este término es más abarcador. 
· 5.1.3 – agregaren el enunciado:  a nivel nacional, “regional” y local.
· 5.2 cambiar el termino peligros y poner: incluir soluciones basadas en la naturaleza relevantes para la gestión de la reducción de riesgos costeros.
· 6.2.4-  después de proyecto poner: “y su vinculación activa” en la red de reservas de biosfera insulares y costeras.
· 6.2.3 – Promover … a través de formatos virtuales (talleres, boletines, redes sociales y  “aplicaciones para redes móviles”)


